

Д. Г. Давиденко, О. Н. Глазунова

## Отдел археологии Московской Руси ИА РАН в первом полугодии 2025 года

**Аннотация.** Хроника отражает результаты работы отдела археологии Московской Руси Института археологии РАН за первое полугодие 2025 года. Освещена научно-исследовательская деятельность по ключевым темам. Подробно изложены результаты заседаний Отдела с докладами о полевых исследованиях в Москве и Подмоскowie, работе с историческими картами З. Доленга-Ходаковского и диссертационных проектах аспирантов. Перечислены значимые публикации сотрудников в научных изданиях, участие в конференциях и семинарах.

**Ключевые слова:** Институт археологии РАН, научная хроника, научно-исследовательская деятельность организации

**Для цитирования:** Давиденко Д. Г., Глазунова О. Н. Отдел археологии Московской Руси ИА РАН в первом полугодии 2025 года // Подлинник. Вопросы атрибуции и реставрации. 2025. № 3(7). С. 135–141.

В настоящее время в рамках государственного задания отдел археологии Московской Руси Института археологии (далее – ИА) РАН работает по следующим плановым темам:

Эталонные памятники археологии Московской Руси и Российской империи: монастырь и город в ландшафте XIV–XIX вв. Руководитель: Л. А. Беляев (№ НИОКТР 122011200385-1).

Неинвазивные археологические методы в сохранении российского культурно-исторического наследия на архипелаге Шпицберген. Руководитель: В. Л. Державин (№ НИОКТР 125010600057-3).

Археология Палестины арабской и османской эпохи: встречи цивилизаций в эпоху крестоносцев и европейской колонизации (на материале памятников VII–XX веков, их восприятия и моделей исследования). Руководитель: Л. А. Беляев (№ НИОКТР 125010600056-6).

История деятельности российских организаций по исследованию древностей Палестины в контексте внешнеполитической борьбы держав на Ближнем Востоке в XIX – нач. XX века. Руководитель: К. А. Вах (№ НИОКТР 125010600055-9).

Основные результаты работ, выполнявшихся Отделом, докладывались на заседаниях Отдела, конференциях и специализированных семинарах, проводившихся в смешанном формате, а также реализовались в написании монографий и статей, подготовке научных публикаций.

#### Заседания Отдела

10 февраля был заслушан доклад К. А. Ганичева и В. А. Чаукиной «Селище Сабурово по материалам исследований 2024–2025 годов» (в черте г. Москвы, правый берег р. Москвы, юго-восточнее сс. Коломенского и Дьяково). Установление границ было осуществлено путем отдельных разведочных шурфов, которые дали вещевой материал, в том числе и домонгольского периода (железный замок, керамика). Объект определен как селище, существовавшее с раннемосковского времени и до второй половины XX века. Констатирована частичная сохранность памятника (северный участок поврежден) и изначального оврага. Памятник был оценен как эталонный с точки зрения обнаруженного материала и методики работ и требующий охранного статуса. На заседании были утверждены границы селища Сабурово, предложенные докладчиками и констатировано отсутствие необходимости в проведении дополнительных работ.

11 марта был заслушан доклад В. А. Чаукиной «Археологические разведки на территории „Спас-Тушинского Фатьяновского могильника“ и Достопримечательного места „Трасса древнего волока от р. Москвы до Пятницкого шоссе“ в 2024 года». По сведениям докладчика, работы проходили в ускоренном темпе, носили охранный характер, что было вызвано производственной необходимостью. Проведенные на двух объектах работы (первый объект, отмеченный в «Археологической карте России» – у устья р. Барышихи на левом берегу р. Москвы; второй – несколько восточнее первого, от левого берега р. Москвы до Пятницкого шоссе) не выявили культурного слоя и вещевого материала, что могло быть связано со значительными нарушениями культурного слоя, вызванными строительством транспортных коммуникаций в XX – начале XXI и разработкой карьера. Шурфовка позволила установить участки, где первоначальный рельеф сохранился, а где утрачен. Было высказано предположение о разрушении части Фатьяновского могильника. Было специально отмечено, что письменные источники фиксируют волок, однако его локализация требует дополнительных исследований.

19 марта был заслушан доклад Н. А. Кренке, С. А. Семенова, С. З. Чернова «Карта городищ и топонимов 1822 года Зориана Доленга-Ходаковского – первый свод памятников археологии России и Белоруссии». Был введен в научный оборот экземпляр атласа Европейской части Российской Империи 1805 года (4–5 листов утрачено), снабженный пометами известного исследователя древностей З. Доленга-Ходаковского, обозначающими древнерусские городища. Экземпляр хранится в отделе рукописей Российской национальной библиотеки (СПб.) в рукописном собрании М. П. Погодина. Было представлено внешнее описание фолианта, сопровождавшееся показом иллюстраций. Как показали докладчики, З. Доленга-Ходаковский пользовался материалами Генерального межевания, а также опрашивал местное население. Пометы атласа докладчики сопоставили с текстом отчета З. Доленга-Ходаковского, опубликованным в первой половине XIX века, и предложили локализацию некоторых отмеченных на пометах городищ (главным образом в районе Новгорода, Подмосковья и других регионов). Экземпляр атласа с пометами был признан не только важнейшим историографическим источником, но и ценным материалом для выявления и перспективного изучения объектов археологического наследия в наши дни. На заседании было решено опубликовать материал с аналитическим комментарием.

2 апреля был заслушан доклад С. З. Чернова «Зоны охраны памятников археологии в районе Митино (1994)». Изучаемый участок располагался у устья р. Сходни в р. Москве. В древности там проходил транспортный путь, согласно письменным источникам, функционировавший в XV веке (а по ретроспективным припоминаниям – в XIV веке, как совладение великих князей Владимирских с Новгородом). В конце XVI века там были выстроены каменные храмы, известные только по изображениям. Как археологический памятник Митино было выявлено в конце XIX века (группа курганов), в последние десятилетия сохранялся по специальному проекту. В 1994 году были установлены охранные зоны в районе Митино, включавшие 32 памятника археологии, среди которых городища, курганные могильники (частично поврежденные), селища. Однако в 1998 году было разрешено строительство на участке. В 2002 году часть участка была передана под строительство многофункционального комплекса; в 2006-м было разрешено строительство при условии охранных раскопок, в ходе которых были обнаружены фрагменты построек XVII–XVIII веков (ранее на участках были обнаружены стеклянные браслеты). Часть участка была передана под строительство Ледового дворца. В 2016 году строители прекратили работу в наши дни объект представляет собой парк с археологическими объектами, сохранившийся значительно лучше, чем поселение Мякинино, расположенное на противоположном берегу р. Москвы.

9 апреля были заслушаны отчеты аспирантов и соискателей Отдела о работе над кандидатскими диссертациями – А. А. Максимовой, К. А. Ваха и И. В. Зернова. В работе А. А. Максимовой исследуется нецерковная (главным образом) жилая и хозяйственная застройка монастырей, расположенных преимущественно на территории Москвы, обнаруженная в ходе археологических работ первой четверти XXI века (Новодевичий, Зачатьевский, Сретенский, Рождественский, Симонов, Высоко-Петровский монастыри), при этом привлекаются материалы и других русских монастырей. Диссертация К. А. Ваха посвящена исследованию памятников Святой земли русскими учеными в 1830-е – 1910-е годы и касается деятельности В. Н. Хитрово, архимандрита Леонида (Кавелина), епископа Порфирия (Успенского), архимандрита Антонина (Капустина), Императорского православного палестинского общества и др. Большое значение уделяется сравнению вклада русских и западноевропейских ученых в исследование памятников, связанных с Ветхозаветной и Новозаветной историей. И. В. Зернов изучает историю бытования и использования сабель в древнерусском комплексе вооружений в X – начале XIII века. На данном этапе им исследовались собрания ГИМ, а также материалы раскопок в Гнездове.

23 апреля были заслушаны отчеты аспирантов и соискателей Отдела о работе над кандидатскими диссертациями: Н. В. Мазуренко, посвященной материальной культуре и вооружению крестоносцев на Востоке, А. В. Стрельченко, посвященной мечам, бытовавшим на территории Руси в эпоху Средневековья, В. А. Артюховича о пополнении каталога валунных надгробий и каменных крестов на территории Белоруссии. Был также заслушан доклад Д. Г. Давиденко «Каменный собор Покровского Хотькова монастыря 1640-х годов. Судьба памятника и проблема деятельности патриарших подмастерий». Была рассмотрена история старейшего каменного сооружения обители, существовавшего с 1640-х по 1811 год, систематизированы его изображения, рассмотрены ближайшие архитектурно-типологические аналоги, к числу которых можно отнести несохранившуюся московскую церковь Воскресения в Гончарах. Высказано предположение о концептуальной связи строительства в Хотьковом монастыре с московскими стройками на патриарших дворах в 1640-е годы и об участии в Хотькове в 1640-е годы мастеров, тогда же трудившихся в Московском Кремле и в с. Голенищево.

Д. Г. Давиденко, О. Н. Глазунова. Отдел археологии Московской Руси ИА РАН в первом полугодии 2025 года

28 мая был заслушан доклад Н. В. Мазуренко «К вопросу об истории археологического изучения крестовых походов». Хронологические рамки – конец XVI – начало XXI века. В докладе показано, что одним из первых путешественников был И. В. Кутвейк, оставивший описание Святой земли и Сирии. Ему принадлежит публикация плана храма Гроба Господня в Иерусалиме. В первой половине XVIII века изучение и публикацию архитектурных достопримечательностей Святой земли предпринял Дж. Амиго. С тех пор к древностям Палестины часто обращались европейские и американские исследователи. Одним из наиболее значимых научных мероприятий была международная конференция 2005 года, посвященная истории и археологии крестовых походов. В настоящее время считается, что некоторые участки, которые ранее рассматривались как основанные крестоносцами, имеют более древнюю историю, то есть что крестоносцы часто приходили и использовали ранее освоенные поселения.

Доклады, прозвучавшие на заседаниях Отдела, сопровождались демонстрацией картографического и фотографического материала, а также чертежей.

Аспиранты доложили о своих публикациях и готовящихся статьях; их работа была отмечена высокой оценкой.

Были рассмотрены и рекомендованы к утверждению на Ученом совете ИА РАН монографии сотрудников Отдела:

*Вах К. А.* Русский вклад в изучение Святой земли. XIX век;

*Буров В. А.* Археология уничтоженных часовен и церквей XVI–XIX веков Соловецкого монастыря. К проблеме воссоздания историко-культурного и сакрального ландшафта Соловецкого архипелага.

4 апреля в ИА РАН была успешно защищена диссертация И. Р. Гусач «Импортная керамика Северо-Восточного Приазовья конца XV – начала XVIII века» (научный руководитель: Л. А. Беляев), подготовленная в Отделе.

### Публикации

В первом номере журнала «Древняя Русь. Вопросы медиевистики» за 2025 год были опубликованы две статьи, соавторами которых выступили сотрудники Отдела:

*Чернов С. З., Гончарова Н. Н., Семенов А. С.* «Кривичи в долине реки Вори по археологическим, антропологическим и палео-ДНК данным. Ч. 2». С. 102–115. (С. З. Чернов – член редколлегии журнала);

*Беляев Л. А., Топычканов А. В.* «Некрополь Шереметевых и Одоевских второй половины XVII в апсиде собора Новодевичьего монастыря: археологическое и генеалогическое исследование». С. 116–126.

Также была опубликована статья: *Брешков Р. В., Виноградов Р. Л., Семенов А. С., Чернов С. З.* Разведки на территории поселка Загорянский в верхнем течении реки Клязьмы (Московская область) // Археологические открытия 2021 года. М., 2025. С. 131–134.

Кроме того, в начале 2025 года для свободного использования была опубликована PDF-версия книги: *Беляев Л. А.* Московский Новодевичий монастырь. Результаты исследований 2017–2024 годов: история и археология. М.: ИА РАН – Индрик, 2024. 494 с., 150 ил. Подготовлена при участии О. Н. Глазуновой, С. Б. Григорян, Д. Г. Давиденко, И. И. Елкиной, И. Н. Кузиной, О. А. Курбатова, А. А. Максимовой, А. С. Пахомова, А. В. Топычканова, В. С. Фролова.

### Круглые столы, конференции, семинары

16 января О. Н. Глазунова, С. В. Борзова и Т.А. Маньеркина приняли участие в IX научно-практическом семинаре «Археология Нижегородского Поволжья и сопредельных территорий» с докладом «Изразцы Балахны из раскопок 2024 года».

Д. Г. Давиденко, О. Н. Глазунова. Отдел археологии Московской Руси ИА РАН в первом полугодии 2025 года

17 января сотрудники Отдела Л. А. Беляев, О. Н. Глазунова, И. И. Ёлкина участвовали во II Всероссийском форуме «Хранители храмов России», организованном Благотворительным фондом сохранения культурного наследия «Белый Ирис» при содействии Комиссии по межнациональным, межрелигиозным отношениям и миграции и Комиссии Общественной палаты РФ по культуре и сохранению духовного наследия, проведенном в Общественной палате в практической секции «Археологические исследования монастырей и храмов – актуальные вопросы».

20–21 февраля Л. А. Беляев, К. А. Ганичев, О. Н. Глазунова, С. Б. Григорян, О. Г. Ким, А. А. Максимова, А. А. Мирясова, С. Н. Чаукин, В. А. Чаукина, С. З. Чернов в рамках работы Отдела приняли участие в конференции «Археология Подмоскovie» со следующими докладами:

- Мирясова А. А., Энгватова А. В., Зоц Е. П., Глазунова О. Н., Зарифуллин Р. В.* «Черепица построек Троице-Сергиевой Лавры по материалам раскопок 2023 г. Фрагменты рухнувшей крыши»;
- Беляев Л. А., Григорян С. Б.* «Археология Москвы в прошлом, будущем и настоящем: направление в поисках научной парадигмы»;
- Григорян С. Б., Ким О. Г.* «Могила первого руководителя Контрольной палаты Москвы Б. И. Черкасова в Новодевичьем монастыре: поиск и результаты»;
- Максимова А. А.* «Археологическое исследование нецерковной застройки в монастырях московского периода по результатам археологических работ»;
- Ганичев К. А., Глазунова О. Н., Ким О. Г., Чаукин С. Н.* «Результаты комплексного изучения некоторых построек Крутицкого переулка в 2022 году»;
- Глазунова О. Н.* «Предметный мир Крутицких переулков XVIII–XX вв.»;
- Ганичев К. А., Чаукина В. А.* «Селище Сабурово (Москва). Материалы 2024–2025 гг.» (ранее доклад был зачитан на заседании Отдела);
- Чернов С. З.* «Власьевский монастырь по данным раскопок в церкви Петра и Павла в Волоколамске в 2017 г.»;
- Чернов С. З., Брешков Р. В., Виноградов Р. Л., Семенов А. С.* «Находка белокаменных надгробных плит XVI века с Образцово городского округа Щелково» (стендовый доклад).

14 апреля состоялся семинар «Археология Победы: памятники военной археологии в зоне Ново-Иерусалимского монастыря», проведенный Отделом совместно с Российским государственным гуманитарным университетом (РГУ). После обстоятельного вступительного слова Л. А. Беляева, посвященного памятникам классической и средневековой (в том числе западноевропейской) материальной культуры, найденным в ходе раскопок в районе Новоиерусалимского монастыря (ранее пропавшим во время эвакуации в 1941 году), было заслушано четыре доклада:

- Денисов С. А.* «Биография полковника В. Е. Жаворонкова по сведениям письменных источников и результатам археологических исследований в Ново-Иерусалимском монастыре»;
- Лазукин А. В.* «Огневые валы в обороне войск 5-й армии под Москвой»;
- Анохин И. В.* «Об опыте исследования мест авиационных катастроф в Московской области»;
- Кудрявцев А. А.* «Деятельность сотрудников Московского отделения института истории материальной культуры АН СССР по фиксации разрушений Новоиерусалимского монастыря в январе 1942 г.».

17 апреля в ИА РАН на научной конференции «Архитектурная археология – 2025» С. Б. Григорян, К. А. Ганичевым, Е. Г. Яновской был прочитан доклад «Результаты архитектурно-археологических исследований 2023–2024 годов. в Симоновом монастыре и попытка их осмысления».

22 мая на IV Всероссийской научно-практической конференции (с международным участием) в Российском государственном университете им А. Н. Косыгина (Текстильном институте) И. И. Елкиной был прочитан доклад «Омоньер из раскопок в Зарядье. Обнаружение, атрибуция, реконструкция».

Д. Г. Давиденко, О. Н. Глазунова. Отдел археологии Московской Руси ИА РАН в первом полугодии 2025 года

5 июня на научно-практическом семинаре «Память предмета: исследование, хранение и реставрация мемориальных объектов, выполненных из текстильных материалов» она же прочитала доклад «Рубаха в захоронении юноши из рода князей Черкасских в Московском Новоспасском монастыре. Атрибуция, технология изготовления, реконструкция».

6 июня совместно с РГГУ, Воскресенским Новоиерусалимским монастырем, Благотворительным фондом по восстановлению Новоиерусалимского монастыря, Православным Свято-Тихоновским гуманитарным университетом, научным советом РАН «Роль религии в истории» проведена научная конференция «Ново-Иерусалимские чтения».

23–24 июня совместно с РГГУ и Минобрнауки проведена II Международная научная конференция «Подлинник. Вопросы атрибуции и реставрации».

Одним из направлений деятельности Отдела является организация Международного научного семинара «Иерихон-2025». Он проводится совместно с РГГУ в рамках научно-исследовательской программы «Музейно-парковый комплекс Российской Федерации в Иерихоне: музейные практики, искусствоведение», созданной на факультете истории искусства РГГУ (директор МПК в Иерихоне Р. В. Диканский, руководители программы – д-р ист. наук, проф. РГГУ С. И. Баранова, зав. отделом археологии Московской Руси, чл.-корр. РАН Л. А. Беляев). 10 февраля на семинаре «Иерихон-2025» был заслушан доклад н.с. отдела научной информации и подготовки публикаций ИА РАН А. Н. Ворошилова «Одноэтажная Палестина: российские археологи в Святой Земле». 31 марта им же был зачитан доклад «Иерихон: заметки о культурном слое».

Также несколько раз в году проводится совместный международный семинар «Вещь, время и место». В феврале был заслушан доклад Л. А. Беляева «Вещь в археологическом рисунке».

Отдел археологии Московской Руси участвовал в подготовке и проведении выставки «Необычный заказ Петра I в Китай» в музейном центре РГГУ (кураторы – С. И. Баранова и А. Н. Силкин, директор музея-заповедника «Остров-град Свияжск»). Для проведения выставки были предоставлены экспонаты из раскопок Новоиерусалимской экспедиции Отдела. Сотрудники Отдела приняли участие в образовательной программе, сопровождавшей выставку. 6 марта Л. А. Беляев прочитал лекцию «Петр Первый включает культуру Московского Царства в мировую историю». 21 марта О. Н. Глазунова прочитала лекцию «Изразцы переходного типа. Отражение перемены традиций в облике предметов (по материалам раскопок в Ново-Иерусалимском монастыре)».

9 апреля Л. А. Беляев прочел лекцию «Археология Москвы как научная проблема» в Музее Москвы.

Другим проявлением сотрудничества Отдела с вузами было чтение лекций в Государственном академическом университете гуманитарных наук, РГУ им. А. Н. Косыгина, в Сергиево-Посадском музее-заповеднике.

Отдел археологии Московской Руси разрабатывает плановые темы на период 2026–2030 годов, готовит монографии и статьи по истории и археологии российских монастырей и средневековых поселений, Поволжья, древностей Святой земли, Русского Севера и Шпицбергена, а также проводит охранные археологические раскопки, разведки и наблюдения.

Сотрудники Отдела совместно с другими подразделениями ИА РАН принимают участие в раскопках и обработке полученного материала в Крутицком переулке г. Москвы, продолжают работы в Лужнецком проезде и проводят наблюдения за строительными работами в различных районах Москвы.

В первом полугодии 2025 года в Музей Москвы переданы коллекции находок, в основном архитектурных изразцов, из раскопок горна Новоиерусалимского монастыря вре-

Д. Г. Давиденко, О. Н. Глазунова. Отдел археологии Московской Руси ИА РАН в первом полугодии 2025 года

мени патриарха Никона, из раскопок Симонова монастыря. Также готовится к передаче материал раскопок на Крутицком подворье.

К. А. Вахом подготовлены и проведены выставки, посвященные русскому паломничеству на Святую землю в Доме журналиста в Санкт-Петербурге, а также в городах Арзамасе и Сарове.

Значительная часть информации о работе Отдела размещается на официальном сайте ИА РАН и в других СМИ.

Поступила в редакцию: 10.06.2025

После доработки: 10.08.2025

Принята к публикации: 20.08.2025